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Cargo: PROFESSOR CIENCIAS

INSTRUCOES

Nesta prova, vocé encontrara:

10 (dez) questbes de Lingua Portuguesa,

10 (dez) questdes de Conhecimentos Gerais e Legislagdo Educacional e
20 (vinte) questdes de Conhecimentos Especificos.

Vocé esta recebendo um Caderno com um total de 40 questdes do tipo multipla esco-
lha, uma Folha Intermediéaria de Respostas e um Cartdo-Resposta.

Leia atentamente todas as questdes e assinale a alternativa que julgar correta ou mais
adequada. Lembre-se de que, para cada questéo, existe apenas uma alternativa corre-
ta.

Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas.
Essa folha ficard em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser publicado.

Depois de preencher a Folha _Intermediéria de Res- INSTRUCOES PARA PREENCHIMENTO
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o DO CARTAO-RESPOSTA
Cartdo-Resposta, preenchendo, forte e completa- o =1

mente, a bolha com caneta esferogréafica azul-escura | MARQUEASSIM:

ou preta. N&o faca outro tipo de marca na bolha nem \NUNCAMARQUEASSIM: O RU®
utilize outro tipo de caneta.

No Caderno de Questdes, vocé podera fazer as anotacdes de que necessitar.
O Cartédo-Resposta e o Caderno de Questdes serdo devolvidos ao fiscal.
Assine e date, no verso, o Cartdo-Resposta.

Vocé néo podera sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.

Os trés ultimos candidatos permanecerao na sala até o término das provas.

Duracao da Prova: 3 (trés) horas.

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES

Nome Legivel do Candidato Assinatura do Candidato

Blumenau, 29 de outubro de 2017.




QUESTOES DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto e resolva as questdes 1,2 e 3.

Outubro rosa: cancer de mama atinge mulheres cada vez mais jovens

Os seios sao fontes de varias simbologias em diferentes culturas. Motivo de inspiracédo e desejo, sdo também o
6rgdo da amamentacao, da feminilidade e do prazer. A mama, contudo, adoece. O cancer é o que mais
acomete essa glandula — 28% do total de tumores —, sendo o tipo que mais provoca a morte de mulheres no
Brasil. Segundo dados do Instituto Nacional de Cancer (Inca), a estimativa é de 60 mil novos casos por ano em
mulheres cada vez mais jovens. Quanto mais cedo, porém, o diagnostico, mais chances de cura. A entidade in-
forma que, quando descoberto no inicio, 95% de probabilidade de recuperacéo total.[...]

Disponivel em http://www.correiobraziliense.com.br. Acesso em 01/out/2017. [adaptado]

1- Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do texto “Outubro rosa: cancer de
mama atinge mulheres cada vez mais jovens”
(A) mal-a
(B) mal — h&a
(C) mau — ha
(D) mau —a
(E) mau—-a

2- Assinale a alternativa cujo periodo no texto “Outubro rosa: cancer de mama atinge mulheres cada vez mais
jovens” indica conformidade:
(A) Segundo dados do Instituto Nacional de Cancer (Inca), a estimativa € de 60 mil novos casos por ano em
mulheres cada vez mais jovens.
(B) A mama, contudo, adoece.
(C) Quanto mais cedo, porém, o diagnostico, mais chances de cura.
(D) Os seios séo fontes de vérias simbologias em diferentes culturas.
(E) Motivo de inspiragéo e desejo, sdo também o 6rgdo da amamentacgdo, da feminilidade e do prazer.

3- No trecho “95% de probabilidade de recuperagao total’, do texto “Outubro rosa: cancer de mama atinge mu-
Iheres cada vez mais jovens”, sem alterar o sentido da palavra grifada, poder-se-ia ter usado como sinénimo:
(A) davida
(B) incerteza
(C) expectativa
(D) imprecisao
(E) hesitagéo

Leia o texto abaixo e resolva as questdes 4,5 e 6.

Santa Catarina tera reforco de 14 voos internacionais durante a alta temporada
Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Agéncia Nacional de Aviacao Civil (Anac) até agosto
deste ano tem itinerarios internacionais previstos para dezembro em Floriandpolis e Navegantes, Unicos terminais
gue ligam Santa Catarina a outros paises. O refor¢o, que corresponde a 14 das 26 rotas autorizadas, € principal-
mente para destinos na América do Sul, como a capital do Chile, Santiago, e as cidades argentinas de Buenos
Aires e Rosario, destino inédito no Estado. [...]
Disponivel em http://dc.clicrbs.com.br/sc/noticias Acesso em 29/set/2017.

4- A exemplo de “voos”, algumas regras de acentuagéo grafica mudaram com o Novo Acordo Ortogréafico. Assinale
a alternativa correta que contém uma palavra que também perdeu o acento:
(A) léem
(B) lengéis
(C) contribuido
(D) troféu
(E) fiéis

5- Assinale a opgéo que contenha uma palavra que é um exemplo de adjetivo na manchete “Santa Catarina tera
reforco de 14 voos internacionais durante a alta temporada”
(A) Santa Catarina
(B) tera
(C) reforco
(D) alta
(E) durante
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6- Considerando o texto “Santa Catarina tera reforgo de 14 voos internacionais durante a alta temporada”, analise
as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- Florianépolis e Navegantes s&o os Unicos aeroportos de Santa Catarina.

II- Mais da metade dos pedidos de voos extras aprovados pela Anac até agosto deste ano tem itinerarios in-
ternacionais previstos para dezembro em Floriandpolis e Navegantes.

IlI- As rotas autorizadas séo principalmente para destinos na América do Sul.

Assinale a alternativa com as afirmativas corretas, segundo o texto acima:
(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas | e lll estéo corretas.

(C) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

(D) As afirmativas |, Il e lll estdo corretas.

(E) Apenas a afirmativa Il esta correta.

7- Leia e preencha as lacunas:
[...] sofremos tanto por amor? O certo seria a gente ndo sofrer, apenas agradecer por termos
conhecido uma pessoa tdo bacana, que gerou em nés um sentimento intenso e que nos fez companhia por um
tempo razoavel, um tempo feliz. Sofremos ?
Assinale a alternativa que completa correta e respectivamente as lacunas do trecho do texto
acima “As possibilidades perdidas” de Martha Medeiros:
(A) Por qué — por que
(B) Por que — por qué
(C) Por que — por que
(D) Por qué — por qué
(E) Porque — porque

8- Leia algumas das opinides de um dos mais polémicos e inquietos colunistas gauchos, Paulo Sant'/Ana, e assi-

nale a alternativa em que, propositadamente, foi retirado o sinal indicativo de crase:

(A) "Eu poderia suportar, embora ndo sem dor, que tivessem morrido todos os meus amores, mas enlouque-
ceria se morressem todos os meus amigos."

(B) "A gente néo faz amigos, reconhece-0s."

(C) "Em realidade, a vida ndo é mais que a busca da felicidade. E, trdgica ou sublimemente, 0 homem sé se
faz feliz pelo amor."

(D) "Quem ndo soube amar, quem deixou escapar a magnifica oportunidade de amar para sempre e cada vez
mais, tem que, como eu, ser condenado a solidao."

(E) "A Unica forma de ser feliz € amar."

9- Leia o texto abaixo e responda ao que se pede:

Café pode ajudar a aliviar o estresse
Cada vez mais pessoas sofrem de estresse, seja no trabalho, no transito ou na vida pessoal — e muitas ndo procu-
ram formas de lidar com os fatores que o desencadeiam.
Para quem se identifica com a situacdo, had um vislumbre de esperanca vindo da Alemanha, onde pesquisadores
descobriram que muitas pessoas bebem mais café em periodos de estresse — uma espécie de automedicacao
contra os sintomas. [...]
Disponivel em https://www.terra.com.br/noticias Acesso em 01/out/2017

Assinale a alternativa correta quanto ao tempo e o modo verbal retirados do texto “Café pode ajudar a aliviar o

estresse”:

(A) sofrem — pretérito perfeito do indicativo.

(B) identifica — pretérito perfeito do indicativo.

(C) descobriram — pretérito imperfeito do indicativo.

(D) ha — presente do indicativo.

(E) bebem — presente do subjuntivo.

10- A exemplo de “automedicacéo”, algumas regras sobre o uso do hifen mudaram com o Novo Acordo Ortogréfico.
Assinale a alternativa correta quanto ao uso ou nao do hifen, de acordo com as regras vigentes:
(A) autooxidante
(B) autohipnose
(C) auto-analise
(D) autossustentavel
(E) auto-retrato
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QUESTOES DE CONHECIMENTOS GERAIS E LEGISLACAO EDUCACIONAL

11- Em outubro, turistas de todas as partes do pais e do mundo, chegam a Santa Catarina para desfrutar da
danca, da musica, da comida tipica e das tradicdes herdadas dos imigrantes. A partir desse contexto,
preencha a segunda coluna de acordo com a primeira, associando cada festa tipica a tradigdo correspondente:

Primeira coluna: Festas Sequnda coluna: Tradicdo
1- Fenaostra ( )Alema

2- Tirolerfest () ltaliana

3- Marejada () Acoriana

4- Carnevale di Venezia () Austriaca

5- Oktoberfest () Portuguesa

Assinale a alternativa que indica a correta associacdo das colunas:
(A)1-2-3-5-4,

(B)3-1-5-4-2,
(C)2-5-4-3-1,
(D)4-3-2-1-5,
(E)5-4-1-2-3,

12

Existem fontes de aguas termais com propriedades terapéuticas e relaxantes em 19 cidades de 6 regides tu-
risticas catarinenses. Os principais complexos termais catarinenses vao além dos banhos de imerséo e ofere-
cem terapias alternativas complementares, infraestrutura para lazer e esportes, saunas e outros servicos aos
visitantes.

Disponivel em http://turismo.sc.gov.br/o-que-fazer/estancias-termais/. Acesso em 14 set.2017.
As Aguas Termais de Aguas Mornas, de Piratuba e de Gravatal estdo situadas, respectivamente, nas regides
turisticas denominadas:
(A) Vale Europeu, Grande Oeste e Grande Floriandpolis.
(B) Encantos do Sul, Vale das Aguas e Caminhos da Fronteira.
(C) Vale do Contestado, Grande Oeste e Costa Verde e Mar.
(D) Grande Florianopolis, Vale do Contestado e Encantos do Sul.
(E) Caminho dos Principes, Caminhos da Fronteira e Caminhos do Alto Vale.

13

Sobre os aspectos socioecondmicos do Brasil, analise as afirmativas que seguem e identifiqgue as corretas:

I- Mais da metade da safra nacional de grdos é produzida em quatro estados: Mato Grosso, Parana, Rio
Grande do Sul e Goias, os quais lideram a producéo gracgas a alta tecnologia e disponibilidade de terras.

II- Os movimentos do mercado de trabalho brasileiro mostram que a crise econdmica enfrentada pelo Pais
atinge com mais intensidade os mais jovens, que também tém mais dificuldades de conseguir emprego e
mais chances de ser demitidos.

Ill- O setor de servigos no Brasil registrou, em volume, recuo de 4,0% no periodo acumulado dos sete primei-
ros meses de 2017.

IV- Santa Catarina ocupa a décima posicao na producéo nacional de suinos, maca e cebola.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.

(C) Apenas as afirmativas |, Il e Il estdo corretas.
(D) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

(E) Apenas as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.

14

Analise as diretrizes abaixo e identifique as que estdo associadas o Plano Municipal de Educacdo (PME),
aprovado pela Lei Complementar n°. 994/2015:

I- Valorizacao dos profissionais da educacao.
II- Erradicacdo do analfabetismo.

IlI- Incentivo a inovacao e a regionalizagéo.
IV- Melhoria da qualidade da educacéo.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as diretrizes I, lll e IV estdo associadas ao PME.
(B) Apenas as diretrizes I, Il e IV estdo associadas ao PME.
(C) Apenas as diretrizes I, 1l e 1l estdo associadas ao PME.
(D) Apenas as diretrizes Il e IV estdo associadas ao PME.
(E) As diretrizes I, Il, lll e IV estdo associadas ao PME.
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15- O Art. 15 do Estatuto da Crianga e do Adolescente reza que “A crianga e o adolescente tém direito a liberdade,
ao respeito e a dignidade como pessoas humanas em processo de desenvolvimento e como sujeitos de direi-
tos civis, humanos e sociais garantidos na Constituicao e nas leis”. O direito ao respeito se traduz:

(A) Na possibilidade de ir, vir e estar nos logradouros publicos e espacos comunitarios, ressalvadas as restri-
cOes legais.

(B) Na participacao da vida familiar e comunitaria, sem discriminacao.

(C) No acesso integral as linhas de cuidado a saude da crianca e do adolescente, por intermédio do Sistema
Unico de Saude (SUS).

(D) No acesso a recreacao, ao lazer e a pratica de esportes.

(E) Na inviolabilidade da integridade fisica, psiquica e moral da crianca e do adolescente.

16- Trés meses antes de vencer o concurso de Miss Brasil, a piauiense Monalysa Alcantara denunciou na Delega-
cia de Protecdo aos Direitos Humanos e Repressdo as Condutas Discriminatdrias de Teresina uma queixa
contra uma empresaria de Teresina que a proibiu de desfilar roupas de sua grife, alegando que a modelo, por

ser negra, iria desvalorizar as pecas de sua colecao.
Disponivel em https://www.geledes.org.br/miss-brasil-denuncia-empresaria-de-teresina-por-racismo/ Acesso em 15 de set.2017.

Diante disso, analise as afirmativas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I-  Tanto o crime de racismo como o crime de injdria racial podem ser praticados online e sdo passiveis de
punicdo e reparacao por meio de processos criminal e civel.

II- Racismo é uma luta diaria e que deve ser de todos. Racismo néo se tolera, racismo se combate.

IlI- O racismo no Brasil é crime inafiancavel e que ndo prescreve. Quem cometeu o ato racista pode ser con-
denado mesmo anos depois do ocorrido.

IV- A legislagdo brasileira, ao definir os crimes resultantes de preconceito de raca ou de cor, prevé que a re-
cusa, a negativa ou o impedimento de inscricdo ou ingresso de aluno em estabelecimento de ensino publi-
co ou privado de qualquer grau sera punido com pena de recluséo de trés a cinco anos.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.
(C) As afirmativas I, Il, Il e IV estdo corretas.

(D) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(E) Apenas a afirmativa Il esta correta.

17- “A Constituigdo Brasileira de 1988, em seu artigo 216, define o patrimdnio cultural como formas de expresséo,
modos de criar, fazer e viver. Também s&o assim reconhecidas as cria¢des cientificas, artisticas e tecnolégi-
cas; as obras, objetos, documentos, edificacbes e demais espacos destinados as manifestacdes artistico-
culturais; e, ainda, os conjuntos urbanos e sitios de valor histérico, paisagistico, artistico, arqueoldgico, paleon-
tolégico, ecoldgico e cientifico”. Posto isso, analise as afirmativas abaixo e, diante da cada uma, escreva V,
para verdadeira, e F, para falsa:

( ) O Plano Nacional de Cultura (PNC), aprovado em 2010, tem por finalidade o planejamento e a imple-
mentacao de politicas publicas de longo prazo (até 2020) voltadas a protecéo e promogédo da diversi-
dade cultural brasileira.

( ) A protecao e promocao da diversidade cultural, da criagao artistica e suas manifestacdes e as expres-
sOes culturais, individuais ou coletivas, de todos os grupos étnicos e suas derivagfes sociais, € 0 reco-
nhecimento da abrangéncia da no¢éo de cultura em todo o territério nacional € competéncia Unica dos
municipios.

( ) O Instituto de Patrimdnio Histérico e Artistico Nacional (Iphan), autarquia federal vinculada ao Ministério
da Cultura, responde, entre outros, pela conservacao, salvaguarda e monitoramento dos bens culturais
brasileiros inscritos na Lista do Patrimdnio Mundial e na Lista o Patrimdnio Cultural Imaterial da Huma-
nidade, conforme convenc¢des da Unesco.

( ) Politica Nacional de Cultura Viva, criada em 2014, tem como finalidade garantir a ampliagdo do acesso
da populacdo aos meios de produgéo, circulacao e fruicao cultural a partir do Ministério da Cultura e
em parceria com governos estaduais e municipais e por outras instituicdes, como escolas e universida-
des.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)F=V-F-V.
B)V-V-F-V.

(C)V-V-V-F
(D)V-F-V-F.
(E)V-F-V-V
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18- A luz da Lei 9394/96, que estabelece as diretrizes e bases da educac&o nacional, analise os critérios abaixo
estabelecidos para a verificacdo do rendimento escolar e, diante de cada um, escreva V, se for verdadeiro, e
F, se for falso:

( ) Avaliacdo continua e cumulativa do desempenho do aluno, com prevaléncia dos aspectos qualitativos
sobre os quantitativos e dos resultados ao longo do periodo sobre os de eventuais provas finais.

( ) Possibilidade de aceleracdo de estudos para alunos com atraso escolar.

( ) Predominio da avaliagéo escrita objetiva.

( ) Obrigatoriedade de estudos de recuperacao, de preferéncia paralelos ao periodo letivo, para os casos
de baixo rendimento escolar, a serem disciplinados pelas instituicdes de ensino em seus regimentos.

Assinale a alternativa com a sequéncia correta:
(AAV-V-V-V.
B)V-V-F-F.

(C)V-F—F-F.
(D)V-F-V-—F.
(E)V-V-F-V

19- Considerando os termos constitucionais a respeito da educacao nacional, assinale a alternativa correta:

(A) O ensino serd ministrado com base, entre outros, no principio do pluralismo de ideias e de concepcdes
pedagdgicas.

(B) O dever do Estado com a educacéo é efetivado mediante a garantia de educacao béasica obrigatéria e gra-
tuita dos 6 (seis) aos 17 (dezessete) anos de idade.

(C) Somente a oferta irregular do ensino obrigatério pelo Poder Publico importa responsabilidade da autorida-
de competente.

(D) Os Municipios atuardo prioritariamente no ensino médio, fundamental e na educacéao infantil.

(E) O dever do Estado com a educacao sera efetivado mediante a garantia de atendimento ao educando, em
todas as etapas da educacéo bésica, por meio de programas suplementares de transporte e de bolsa de
estudos.

20

Pelo Decreto Legislativo N° 186, de 2008, o Brasil aprovou o texto da Convenc¢éo sobre os Direitos das Pes-
soas com Deficiéncia e de seu Protocolo Facultativo, assinados em Nova lorque, em 30 de margo de 2007.
Brasil, portanto, como Estado Parte, reconhece o direito das pessoas com deficiéncia a educacgéo e, para efe-
tivar esse direito sem discriminacdo e com base na igualdade de oportunidades, assegura sistema educacional
inclusivo em todos os niveis, bem como o aprendizado ao longo de toda a vida. Posto isso, analise as afirmati-
vas abaixo e identifique a(s) correta(s):

I- As pessoas com deficiéncia devem receber o apoio necessario, no ambito do sistema educacional geral,
com vistas a facilitar sua efetiva educacéo.

II- As pessoas com deficiéncia podem ter acesso ao ensino fundamental inclusivo, de qualidade e gratuito, e
ao ensino médio, dependendo da disponibilidade do sistema.

Ill- Um dos objetivos da convencédo é alcancar o maximo desenvolvimento possivel da personalidade e dos
talentos e da criatividade das pessoas com deficiéncia, assim como de suas habilidades fisicas e intelec-
tuais.

IV- A convencdo prevé garantia de que a educacdo de pessoas, em particular criangas cegas, surdo-cegas e
surdas, seja ministrada nas linguas e nos modos e meios de comunicacdo mais adequados ao individuo e
em ambientes que favorecam ao maximo seu desenvolvimento académico e social.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas a afirmativa Ill esta correta.

(B) Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
(C) Apenas a afirmativa IV esta correta.

(D) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

(E) Apenas as afirmativas |, Ill e IV estéo corretas.
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QUESTOES DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21- Considerando o anexo lll, da Lei Complementar n. 662/2007, analise as atribuicdes abaixo e identifique
a(s) que compete(m) ao Professor:

I-  Contribuir com o bem-estar da crianga, adequando e organizando o espaco para o periodo de seu des-
canso.

II- Orientar, acompanhar e auxiliar a higiene, a alimentacéo e o bem-estar das criancas.

Ill- Elaborar e cumprir plano de trabalho segundo o Projeto Politico-Pedagégico da Escola.

IV- Manter atualizado no diario de classe, os registros escolares relativos as suas atividades especificas, bem
como as ocorréncias e ou informacdes prestadas aos pais e a Coordenacdo Pedagdgica e a Direcao.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e 11l estédo corretas.
(D) Apenas as afirmativas |, Il e Il estdo corretas.
(E) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

22- Leia e preencha as lacunas:
Na perspectiva , todos séo sujeito e objeto da educagédo na medida em que inferem na
construgdo da identidade individual e social. As Diretrizes Curriculares sdo produto da acdo de sujeitos
; sao instituidas e instituintes de um quadro social, de um cenario politico, da for-
macdao profissional dos sujeitos, das caracteristicas de uma gestédo, enfim, da identidade de um povo.

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas:
(A) classica tradicional — passivos e ouvintes

(B) tecnicista — acriticos e responsivos

(C) histdrico-cultural - ativos e participantes

(D) libertaria — criativos e criticos

(E) liberal renovada — motivados e atentos

23- A miopia é uma condi¢cdo genética hereditaria condicionada por um gene recessivo “m”, cujas pessoas afeta-

das possuem, como caracteristica, dificuldade de enxergar objetos a longas distancias. A genealogia abaixo
representa um heredograma de uma familia que possui alguns integrantes com miopia.

1 O n®

Pedro Ana Jodo Milena
Marcio Paulo José Carmen Rafacl Danicla

I

Camila

Com base no heredograma acima, assinale a alternativa correta:

(A) José e Carmen possuem 25% de probabilidade de ter um filho com miopia.

(B) Pedro e Ana possuem 50% de probabilidade de ter um filho normal.

(C) Paulo e Milena sdo homozigotos e ndo carregam o alelo para miopia.

(D) Nao ha chances de Daniela carregar o alelo para a miopia.

(E) Jodo e Milena possuem mais chances de ter um filho de visdo normal do que com miopia.
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24-“... a palavra sustentabilidade comegou a ser propagada a partir da realizacdo da Conferéncia das Nacoes
Unidas sobre o Meio Ambiente Humano — United Nations Conference on the Human Environment (UNCHE),
em junho de 1972, em Estocolmo. A partir deste evento, que foi o primeiro encontro mundial promovido com o
objetivo de discutir assuntos relacionados ao meio ambiente e solugdes para a preservacao da humanidade, o
conceito de sustentabilidade passou a ganhar uma maior importancia. No Brasil, a expressao sustentabilidade,
ganhou dimensdes maiores apés a realizacdo da Conferéncia sobre Meio Ambiente e Desenvolvimento
(ECO), em 1992, no Rio de Janeiro”.

Fonte: Brasil Sustentavel (Disponivel em: <http://www.brasilsustentavel.org.br/sustentabilidade>. Acesso em 18 de setembro de 2017).

Atualmente, pode-se definir sustentabilidade como:

(A) A recuperacdo de areas degradadas direta ou indiretamente pela acdo humana.

(B) As relacBes que os seres vivos mantém entre si e com 0 ambiente fisico e quimico.

(C) Acbes e atividades que sejam socialmente justas, ambientalmente corretas, culturalmente aceitas e eco-
nomicamente viaveis.

(D) Agdes que buscam exclusivamente préticas de protecdo ao meio ambiente.

(E) A criagdo de reservas, parques e areas de prote¢gdo permanente livres da presenca humana.

25- O Brasil possui espalhado em seu territério 6 Biomas com caracteristicas bem distintas, s&o eles: a Amazénia,
Mata Atlantica, Caatinga, Cerrado, Pampa e Pantanal. O mapa abaixo representa a distribuicdo geografica
desses biomas.

BIOMAS BRASILEIROS

0 250 500 1.000 Km
. /

Fonte: Mapas para colorir (Disponivel em: <http://www.mapasparacolorir.com.br/mapa-brasil.php> [Adaptado]. Acesso em 19 de setembro
de 2017).

Em relacé@o aos biomas brasileiros, assinale a alternativa correta:

(A) Solos pobres, poucos animais e plantas com espinhos séo caracteristicas do bioma 3.

(B) Por ter baixa biodiversidade e solos férteis, o bioma 4 possui grande potencial para desenvolvimento da
agricultura e da pecuéria.

(C) O bioma 2 possui animais de grande porte e possui vegetacao intolerante ao excesso hidrico.

(D) Os biomas 1 e 5 possuem como caracteristicas altas pluviosidades e grande biodiversidade biolégica.

(E) O bioma 6, por ser composto praticamente por campos naturais, possui baixa biodiversidade.

26- Os seres vivos precisam realizar varios processos metabodlicos para manutencédo das fungfes vitais e produ-
¢do de energia. Abaixo seguem alguns dos processos que podem ser realizados por determinadas células
como forma de producéo de energia:

I- Fotossintese: 6CO, + 12H,0 — CzH,0¢ + 60, + 6H,0

II- Respiracéo celular aerébia: C¢H,0¢ + 60, = 6CO, + 6H,0
Ill- Fermentagéo latica: CgH1,05 = 2C3H03

IV- Fermentagédo alcoolica: CgH1,0 = 2C,HsO, + 2CO,

Assinale a alternativa correta que representa uma caracteristica em relacdo aos processos de obtencédo de

energia:

(A) Todas as reagBes quimicas utilizam como reagente a glicose.

(B) A reacao | € uma classificada como endergbnica, enquanto as reag0es Il, lll, e IV sdo classificadas como
exergobnicas.

(C) As reacgdes | e lll sao realizadas somente por seres autotrofos, e as Il e IV sdo realizadas somente por se-
res heteroétrofos.

(D) As reacdes | e Il sao realizadas somente por seres eucariontes, e as reacdes lll e IV sdo realizadas so-
mente por seres procariontes.

(E) Todas as reacfes quimicas possuem como produto o diéxido de carbono.
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27- Durante uma aula de Artes, um estudante decidiu apontar seus lapis de cor. Enquanto estava apontando os
lapis de cor, ele se questionou sobre a destinacdo das raspas produzidas. Qual das destinacbes a seguir, que
representa baixo custo e pouco impacto ambiental, poderia ser empregada pelo estudante?

(A) Comprar uma maquina que utilize as raspas e fabrique lapis de cor reciclado.

(B) Encaminhar ao lixdo mais proximo da escola.

(C) Incinerar as raspas juntamente com madeira como forma de aquecimento no inverno.
(D) Jogar nos residuos que serdo encaminhados para o aterro sanitario.

(E) Jogar as raspas juntamente com o lixo organico em uma composteira.

28- Num experimento sobre a digestibilidade quimica dos alimentos, foram colocados, em trés tubos de ensaio,
pedacos idénticos de um sanduiche (composto por pdo, presunto e queijo). Em cada tubo de ensaio, havia
uma solucdo com uma determinada substancia correspondente a algum 6rgdo do sistema digestério humano,
que foi mantido a 38°C durante uma hora, em condicfes de pH distintas, conforme a imagem abaixo:

Tubo | Tubo 11 Tubo 11
—/ N N
Suco pancreético Suco gastrico Saliva
(pPH9,0) (pH 2,0) (pH 6,6)

Com base no experimento, assinale a alternativa correta sobre como ocorreu a digestdo de cada componente

do sanduiche:

(A) O amido do péao foi digerido nos tubos | e lll; a proteina do presunto foi digerida nos tubos | e II; e o lipidio
do queijo foi digerido no tubo |.

(B) O amido do péo foi digerido nos tubos | e II; a proteina do presunto foi digerida nos tubos Il e Ill; e o lipidio
do queijo foi digerido nos tubos | e Il.

(C) O amido do péo foi digerido nos tubos | e Ill; a proteina do presunto foi digerida nos tubos | e lll; e o lipidio
do queijo foi digerido nos tubos | e II.

(D) O amido do pao foi digerido nos tubos Il e lll; a proteina do presunto foi digerida no tubo II; e o lipidio do
queijo foi digerido nos tubos Il e .

(E) O amido do péao foi digerido nos tubos I, Il e Ill; a proteina do presunto foi digerida nos tubos I, Il e lll; e 0
lipidio do queijo foi digerido nos tubos I, Il e llI.

29- Um estudante de ciéncias realizou um trabalho sobre as arvores que encontrou no jardim de sua residéncia,
como parte do assunto de taxonomia vegetal. Apés realizar o levantamento das plantas, ele encontrou 10 ar-
vores e identificou cada uma com um namero, conforme o quadro abaixo:

N° Nome cientifico Nome popular Familia
1 | Allophylus edulis Fruta-de-pombo Sapindaceae
2 | Bauhinia uniflora Pata-de-vaca Fabaceae
3 | Bauhinia variegata candida Pata-de-vaca Fabaceae
4 | Bauhinia variegata variegata Pata-de-vaca Fabaceae
5 | Eugenia brasiliensis Grumixama Myrtaceae
6 | Eugenia cereja Guamirim Myrtaceae
7 | Eugenia florida Guamirim Myrtaceae
8 | Eugenia uniflora Pitangueira Myrtaceae
9 | Euterpe edulis Palmito-jucara Arecaceae
10 | Myrcia uniflora Pedra-ume-kaé Myrtaceae
De acordo com as regras de nomenclatura cientifica, o estudante encontrou quantas espécies diferentes?
(A) 10.
(B) 9.
©) 7.
(D) 5.
(E) 6.
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30- O manguezal é considerado um ecossistema costeiro de transigdo entre os ambientes terrestre e marinho.
Caracteristico de regides tropicais e subtropicais esta sujeito ao regime das marés, dominado por espécies
vegetais tipicas, as quais se associam a outros componentes vegetais e animais. Analise a teia alimentar de
um manguezal brasileiro e assinale a alternativa correta:

Peixe grande —Y Garca

/ \ vaigo V Fungos

Peixe Caranguejo
pequeno \ Sa;ié
Camarao enh
Gafanhoto
Zooplancton /' T
Fitoplancton Arvore do Mangue

(A) Fungos e bactérias sdo os produtores do ecossistema, pois disponibilizam nutrientes para a arvore do
mangue.

(B) Nesse ecossistema, a energia disponivel para o gavido e a gar¢a € maior do que a energia disponivel para
0 zooplancton.

(C) O camarao assume o0 papel de consumidor primario e secundario, além de ser presa dos demais niveis
troficos.

(D) O caranguejo se alimenta de varios animais mortos, assim é classificado como decompositor do ecossis-
tema.

(E) Se fosse langcado um contaminante ndo degradavel, como o mercurio, ele seria encontrado em maior con-
centracdo no fitoplancton e menor concentragdo nas garg¢as.

31- A 4gua possui grande importancia para os seres vivos do planeta, que dependem dela para varias fungdes
vitais. A agua na forma liquida cobre cerca de 70% da superficie da Terra, além de estar presente em abun-
dancia na atmosfera terrestre, como vapor, e nos polos, como gelo. Sobre as caracteristicas da agua, é corre-
to afirmar que:

(A) E a substancia organica em maior quantidade nas células (70%), pois atua como substrato para as rea-
¢Bes quimicas e transporte de nutrientes.

(B) E chamada de solvente universal, pois dissolve todas as substancias conhecidas.

(C) A 4gua é uma substancia composta, que quando misturada com 6leo vegetal, forma uma mistura hetero-
génea.

(D) No ciclo da &gua, ocorre uma série de mudancas de estado fisico, como na passagem de liquido para séli-
do, chamada de fuséo.

(E) Nos seres vivos, € maior a concentragcdo em individuos mais velhos e menores em tecidos metabolicamen-
te ativos.

32- “Meninos ja podem se vacinar contra HPV no SUS: Meninos de 12 a 13 anos j& podem receber a vacina
contra o virus HPV pelo SUS em postos de vacinacao de todo o Brasil, anunciou o Ministério da Saulde nesta
terca-feira (3). A inclusé@o desse grupo tinha sido anunciada em outubro de 2016, mas sé entrou em vigor ago-
ra, em janeiro de 2017. Estudos feitos em outros paises que ja adotaram a vacinacdo de meninos mostram
que a inclusdo dos meninos contribui para a diminuicdo do cancer de colo do Gtero e vulva das mulheres, ja
que isso possibilita a diminui¢éo da circulagdo do virus na populagéo, o que beneficia o publico feminino. Além
disso, os préprios meninos serdo beneficiados, j4 que a vacina protege contra cancer de pénis, garganta, anus
e verrugas genitais, problemas também relacionados ao virus”.
Fonte: G1. Bem Estar (Disponivel em: < https://gl.globo.com/bemestar/noticia/meninos-ja-podem-se-vacinar-contra-hpv-pelo-sus-veja-
mudancas-na-vacinacao-em-2017.ghtml>. Acesso em 20 de setembro de 2017).

Sobre as vacinas, é correto afirmar que:

(A) S6 fazem efeito em criangas e adolescentes, por isso a importancia das campanhas de vacinagao nessa
faixa etaria.

(B) Possuem antigenos, que sensibilizam as células de defesa para a producéo de anticorpos.

(C) Possuem anticorpos que combatem os agentes causadores das doencas, como virus, bactérias e protozo-
arios.

(D) Possuem glébulos brancos que combatem especificamente a doenca para a qual a vacina é produzida.

(E) Possuem bactérias transgénicas que fagocitam os agentes causadores das doencas, antes que eles se
instalem.
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33- Considerando a “Interacdo entre as Plantas Vegetais”, analise os tipos de interagao realizados pelas plantas
com outros seres vivos e identifique os corretos:

I- Plantas epifitas vivem sobre outras plantas, de onde sempre extraem compostos organicos para sua nutri-
cao.

II- A herbivoria consiste em animais que estabelecem relacdes desarmdnicas, ao se alimentar de plantas in-
teiras ou partes dos érgaos vegetais.

Ill- As plantas podem ser parasitadas, por fungos, animais e outras plantas, que penetram suas estruturas pa-
ra retirar principalmente a seiva elaborada.

IV- Nas plantas, ocorre tanto competicdo intraespecifica como a interespecifica, que resulta em prejuizo so-
mente para a planta em desvantagem.

V- Fungos micorrizicos estabelecem relagdes de simbiose com as raizes das plantas, em que ocorre benefi-
ciamento mutuo, pela troca de nutrientes.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas os tipos de interacéo |, Il e IV estéo corretos.
(B) Apenas os tipos de interacéo |, Il e IV estéo corretos.
(C) Apenas os tipos de interacéo I, Il e V estéo corretos.
(D) Apenas os tipos de interacgéo Il, IV e V estdo corretos.
(E) Apenas os tipos de interacéo Ill, IV e V estéo corretos.

34- A energia aparece de varias formas na natureza. Além disso, uma forma de energia pode ser transformada em
outra, seguindo o principio de Lavosier, que diz: "Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo se transfor-

ma". Analise as seguintes afirmativas sobre os tipos de transformacédo de energia e identifique as corretas:

I- Para a gera¢do do movimento, a energia quimica dos combustiveis de um automovel € transformada em
energia mecanica.

II- A energia luminosa do sol é transformada em energia quimica armazenada nas moléculas de glicose.

Ill- A energia quimica da rede de transmissdo de energia domiciliar é transformada em energia luminosa em
uma lampada led.

IV- A energia térmica do sol é captada pelos painéis solares e transformadas diretamente em energia mecani-
ca.

V- A energia mecéanica do vento é transformada em energia elétrica em uma torre edlica.

Em relacéo aos tipos de transformacéo de energia, estéo corretas:
(A) Apenas as afirmativas I, lll e IV estéo corretas.

(B) Apenas as afirmativas I, Il e V estéo corretas.

(C) Apenas as afirmativas Il, lll e V estéo corretas.

(D) Apenas as afirmativas Il, IV e V estao corretas.

(E) Apenas as afirmativas lll, IV e V estéo corretas.

35- O termo verme é atribuido a animais de corpo fino e alongado, sendo seus principais representantes os nema-
telmintos e platelmintos. Apesar de a maioria dos representantes desses grupos serem de vida livre, algumas
espécies sdo parasitas de seres humanos e de outros animais, provocando doencas. Desta maneira, preencha
a segunda coluna de acordo com a primeira, associando 0s parasitas com os respectivos métodos de preven-

céo:

Primeira coluna: parasitas Segunda coluna: métodos de prevengéo

1. Ascaris lumbricoides ( ) N&o nadar em lagoas contaminadas com larvas.
2. Wuchereria bancrofti ( ) Lavar bem as méos e os alimentos.

3. Taenia saginata ( ) Combater o mosquito Culex.
(
(

4. Schistosoma mansoni ) Andar calcado.
5. Ancylostoma duodenale ) N&o comer carne mal passada.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia numérica correta:
(A)2-4-5-1-3.

(B)3-4-5-1-2.
(C)4-1-2-5-3.
(D)3-1-4-2-5.
(E)4-3-2-1-5.
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36- O corpo humano é composto por sistemas que buscam a homeostase, ou seja, equilibrio entre as suas fun-
¢Bes. Assim, os 6érgaos e tecidos funcionam em harmonia com objetivo de funcionamento corpéreo adequado.
Analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, para verdadeira, e F, para falsa:

( ) O sistema digesto6rio € um dos sistemas excretores que eliminam as impurezas produzidas pelo corpo.

( ) O sistema urinario esta relacionado diretamente ao equilibrio hidrico e eliminacdo de metabdlicos nitro-
genados.

( ) O sistema 6sseo protege 6rgdos, sustenta o corpo, armazena minerais e participa da locomocao.

( ) O sistema cardiovascular é responsavel pelo transporte de nutrientes, producdo de temperatura e pro-
ducao de células sanguineas.

( ) O sistema muscular esta relacionado aos movimentos voluntarios e involuntarios, como respectivamen-
te, o peristaltismo e os batimentos cardiacos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(AAV-V-F-V-F

(B)F-V-V—F—F.
(C)F—F-V-F-V.
(D)V-F-F-V-F.
(E)F-V-F-F-V.

37- “Proximidade do verao alerta para os perigos da dengue e febre amarela. Nao séo so as férias e os dias
de calor que o verdo traz. A estacdo mais quente do ano, que comeca em dezembro, alerta também sobre um
perigo sério: o aumento dos casos de dengue e febre amarela, ambas transmitidas pelo mosquito Aedes ae-
gypti nas areas urbanas e a febre amarela pelo Haemagogus e Sabethes nas areas rurais. No inicio deste
ano, o Brasil registrou mais de 400 casos de febre amarela em diversas regides, principalmente nas cidades

de Minas Gerais, Espirito Santo e Rio de Janeiro, fazendo por volta de 140 vitimas...”
Fonte: Paula Borges (Disponivel em: <http://www.segs.com.br/saude/83186-proximidade-do-verao-alerta-para-os-perigos-da-dengue-e-
febre-amarela.html>. Acesso em 22 de setembro de 2017).

Aedes, Haemagogus e Sabethes sdo géneros de mosquitos da classe dos insetos. Sobre as caracteristicas
dessa classe de artropodes, € correto afirmar que possuem:

(A) 2 pares de asas; cefalotérax e abdémen; e endoesqueleto.

(B) Olhos compostos; 3 pares de patas; e cefalotérax e abdémen.

(C) Exoesqueleto; 4 antenas; e 5 pares de patas.

(D) Asas; 1 par de queliceras; e quatro pares de patas.

(E) Cabeca, torax e abdémen; 1 par de antenas; e 6 patas.

38

Em uma aula de ciéncias, os estudantes estavam realizando o experimento do “flutua ou afunda”. Esta “brin-
cadeira” consiste em encher um reservatério com dgua, pegar alguns objetos e, em seguida, deduzir e verificar
se esses objetos flutuam ou submergem na agua.

Sabendo que a densidade (d) dos objetos é a relagdo entre a massa (m) e o volume (v), e a densidade da
agua é de 1g/cm3, assinale a alternativa que contém o objeto que afundou na agua:

(A) Vela de parafina (m = 100 g; volume = 111 cm®).

(B) Sabonete de glicerina (m = 90 g; volume =75 cm3).

(C) Bola de boliche (m = 6150 g; volume = 6275 cm®).

(D) Lapis de escrever (m = 20 g; volume = 40 cm?®).

(E) Brinquedo de plastico (m = 250 g; volume = 278 cm3).

39- “Descubra a quimica que existe dentro do seu smartphone. Neodimio, itrio, Disprésio... nomes bastante
estranhos que, acredite, estdo diariamente ai, na palma das suas maos - mais precisamente, no seu
smartphone. Quer saber o que quimica tem a ver com tecnologia? Tudo! Um smartphone pode conter até 62
tipos de metais diferentes: Aluminio (Al), Cobre (Cu), Prata (Ag), Ouro (Au), Niquel (Ni), Cobalto (Co), itrio (Y)

e Titanio (Ti) sdo os mais comuns.
Fonte: Olhar Digital (Disponivel em: < https://olhardigital.com.br/video/descubra-a-quimica-que-existe-dentro-do-seu-smartphone/59463> .
Acesso em 22 de setembro de 2017).

Os elementos citados possuem como caracteristicas comuns:

(A) Terem afinidade com outros tipos de elementos, formando, assim, ligacBes covalentes.
(B) Em temperatura ambiente, podem ser encontrados em estado solido, liquido ou gasoso.
(C) Possuem pouca maleabilidade, dificilmente se dobram ou séo transformados em fios.
(D) Séo elementos quimicamente estaveis, dificilmente realizam ligagdes quimicas.

(E) Além de brilho caracteristico, sdo bons condutores de eletricidade e de calor.
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40- “Animais também podem ser tratados com células-tronco: A terapia celular ajuda na recuperacéo do
pet, mas € preciso que o especialista avalie caso a caso. Tratamentos com células-tronco ajudam néo so
os seres humanos, mas também os animais. Segundo 0 médico veterinario Jorge Morais, diretor da Animal
Place, a terapia celular ja é largamente utilizada para a cura de enfermidades em cées e gatos e também em
outras espécies, como equinos e coelhos, por exemplo...”.

Fonte: Revista Encontro (Disponivel em: <https://www.revistaencontro.com.br /canal/atualidades/2017/09/animais-tambem-podem-ser-
tratados-com-celulas-tronco.html>. Acesso em 25 de setembro de 2017).
Sobre as células-tronco, podemos afirmar que se caracterizam por:
(A) Serem capazes de se diferenciar em varios tipos de células.
(B) Receberem material genético proveniente de outras espécies.
(C) Possuirem metade da informagédo genética da espécie.
(D) Serem constituintes dos diversos tecidos do copo humano, como epitelial, nervoso e muscular.
(E) Serem capazes de realizar diferentes fungdes, como respiracao e digestao celular.
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Questdes RESPOSTAS | Questbes | RESPOSTAS
01 A |B|C]|DIE 21 A|B|C|[D]J|E
02 A |B|Cc|DIE 22 A|lB|C|[D]I|E
03 A|lB|C]|[D]I|E 23 A|lB|C[D]I|E
04 A |B|Cc|DIE 24 A|lB|C|[D]I|E
05 A|B|C]|[D]I|E 25 A|lB|C[D]I|E
06 A|lB|C|[D]I|E 26 A|lB|C[DI|E
07 A |[B|]cCc|DJE 27 A|lB|C[D]I|E
08 A|lB|C|[D]I|E 28 A|lB|C[DI|E
09 A|B|C]|[D]I|E 29 A|lB|C[D]I|E
10 A|lB|C|[D]I|E 30 A|lB|C[DI|E
11 A |[B|]cCc|DJE 31 A|lB|C[D]I|E
12 A |B|lCc|DIE 32 A|lB|C[DI|E
13 A|B|C]|[D]I|E 33 A|lB|C[D]I|E
14 A |B|lCc|DIE 34 A|lB|C[DI|E
15 A|B|C]|[D]I|E 35 A|lB|C[D]I|E
16 A|lB|C|[D]I|E 36 A|lB|C[DI|E
17 A |[B|]cCc|DIJE 37 A|lB|C[DI|E
18 A|lB|C|[DI|E 38 A|lB|C[D]JE
19 A|lB|Cc]|[D]I|E 39 A|lB|C[D]J|E
20 A|lB|]Cc|[DI|E 40 A|lB|]Cc|[DIJE
INFORMACOES

O inteiro teor e o gabarito da prova objetiva serdo divulgados até as 18h do dia 30 de outubro de
2017, no endereco eletrénico www.furb.br/concursoexterno, link Prefeitura Municipal de Blumenau
- Processo Seletivo Publico Simplificado - Edital N. 002/2017.

Blumenau, 29 de outubro de 2017.
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